



就中黎建交50周年

习近平同黎巴嫩总统奥恩互致贺电

新华社北京11月9日电 11月9日,国家主席习近平同黎巴嫩总统米歇尔·奥恩互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平在贺电中指出,中黎建交以来,两国关系稳步发展。中黎各领域合作日益深入,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解、相互支

持,树立了大小国家平等相待、互利共赢的典范。我高度重视中黎关系发展,愿同奥恩总统一道努力,以两国建交50周年为契机,巩固双方政治互信,深化务实合作,推动中黎友好合作关系迈上新台阶。中方将继续为黎方抗击疫情、发展经济、改善民生提供帮助和支持。

奥恩在贺电中表示,黎中建交50年来,两国在政治、经济和文化等各领域开展了建设性合作。黎方感谢中方支持黎巴嫩主权、独立和领土完整,支持黎巴嫩的正义事业,支持黎方抗击新冠肺炎疫情。黎方珍视对华关系,高度评价中国发展成就,期待进一步加强黎中合作,造福两国人民。

共同建设更加美好的世界

——以习近平同志为核心的党中央推动构建人类命运共同体述评

新时代的关键抉择

“以史为鉴、开创未来,必须不断推动构建人类命运共同体。”在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记深情回顾中国共产党百年奋斗的光辉历程,表达与世界一切进步力量携手开创美好未来的坚定决心,展现了中国共产党人的全球视野、天下情怀和大国担当。

这是一个百年大党面向世界、面向未来的郑重宣示,是一个拥有9500多万名党员的世界最大执政党在新征程上继续为人类进步事业而奋斗的时代号角。

为人民谋幸福,为民族谋复兴,为世界谋大同,是中国共产党矢志不渝的追求。党的十八大以来,习近平总书记站立时代潮头,洞察世界大势,以深邃的历史眼光和博大的天下情怀,深入思考“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”等关乎人类前途命运的重大课题,高瞻远瞩地提出构建人类命运共同体的重要理念,深刻阐述构建人类命运共同体的丰富内涵、实现途径等重大问题,推动各国与中国携手走构建人类命运共同体的人间正道,为世界和平发展、人类文明进步不断作出新贡献。

“人类生活在同一个地球村里,生活在历史和现实交汇的同一个时空里,越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体”

当今世界正经历百年未有之大变局,中国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期。要更好统筹国内国际两个大局,坚持开放的发展、合作的发展、共赢的发展,通过争取和平国际环境发展自己,又以自身发展维护和促进世界和平。

2013年1月28日,十八届中共中央政治局就坚定不移走和平发展道路进行第三次集体学习。习近平总书记强调:“我们要树立世界眼光,更好把国内发展与对外开放统一起来,把中国发展与世界发展联系起来,把中国人民利益同各国人民共同利益结合起来,不断扩大同各国的互利合作”。

同年3月,习近平就任国家主席后首次出访,在俄罗斯莫斯科国际关系学院发表演讲时提出构

建人类命运共同体理念。习近平主席强调,“人类生活在同一个地球村里,生活在历史和现实交汇的同一个时空里,越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体”,“各国应该共同推动建立以合作共赢为核心的新型国际关系,各国人民应该一起来维护世界和平、促进共同发展”。

构建人类命运共同体理念的提出,顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流,揭示了世界各国相互依存和人类命运紧密相连的客观现实和发展规律。密切关注习近平主席演讲的俄罗斯国际事务理事会主任安德烈·科尔图诺夫回忆说,人类命运共同体理念首次向世界提出,就以长远眼光和宏大目标给人留下深刻印象。

8年多来,一个个历史性时刻标记着思想的脉络——

2015年9月,习近平主席出席第七十届联合国大会一般性辩论并发表重要讲话,提出建立平等相待、互商互谅的伙伴关系,营造公道正义、共建共享的安全格局,谋求开放创新、包容互惠的发展前景,促进和而不同、兼收并蓄的文明交流,构筑尊崇自然、绿色发展的生态体系,形成“五位一体”打造人类命运共同体的总布局和总路径。20分钟讲话,全场15次响起热烈掌声。许多国家和国际组织领导人由衷赞叹习近平主席重要讲话的全球意义。

2017年1月,习近平主席在联合国日内瓦总部发表题为《共同构建人类命运共同体》的主旨演讲,面对“世界怎么了、我们怎么办”的时代之问,倡导建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。现场聆听演讲的第七十一届联合国大会主席汤姆森有感而发:“习主席,您说过,‘独行快,众行远’,当下正值全人类面临重大挑战的时刻,您的真知灼见让我们意识到,必须确保所有国家团结起来,共同打造人人受益、可持续的未来。”

2020年9月,习近平主席在第七十五届联合国大会一般性辩论上发表重要讲话,面对新冠肺炎疫情带来的全球性挑战,提出重要的“四点启示”,呼吁“让我们团结起来,坚守和平、发展、公平、正义、民主、自由的全球共同价值,推动构建新型国际关系,推动构建人类命运共同体,共同创造世界更加美好的未来”。法国巴黎第八大学国际问题专家弗里德里克·杜泽称赞:“中国倡导要树立命运共同体意识和合作共赢理念,

向世界传递了力量和信心,为我们共同应对挑战提供了关键方案。”

2021年9月,习近平主席在北京以视频方式出席第七十六届联合国大会一般性辩论并发表重要讲话,高举构建人类命运共同体旗帜,以信心、勇气、担当,回答时代课题,为国际团结抗疫注入信心,为全球共同发展指引方向,为因应世界变局擘画蓝图。讲话结束后,很多国家代表向中方表示祝贺,认为习近平主席的讲话展现了一个负责任大国的气魄和担当。

“肯取势者可为人先,能谋势者必有所成。”构建人类命运共同体,是人类应对全球性挑战的必由之路,是增进各国人民福祉的光明大道。如今,坚持推动构建人类命运共同体已列为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略,写入中国共产党章程和中华人民共和国宪法,写进联合国决议等国际文件,不仅成为党和国家的意志,而且凝聚起广泛国际共识。许多国际人士表示,构建人类命运共同体是超越民族国家意识形态的“全球观”,为推动世界和平开辟了新路径。

“我真诚希望,国际社会携起手来,秉持人类命运共同体的理念,把我们这个星球建设得更加和平、更加繁荣”

“我衷心希望,国际社会共同努力,多一份和平,多一份合作,变对抗为合作,化干戈为玉帛,共同构建各国人民共有共享的人类命运共同体。”从2016年起,习近平主席每年都会在新春贺词中表达中国同各国携手构建人类命运共同体的真诚愿望。

“我真诚希望,国际社会携起手来,秉持人类命运共同体的理念,把我们这个星球建设得更加和平、更加繁荣”“我同有关各方深入交换意见,大家都赞成共同推动构建人类命运共同体,以造福世界各国人民”……习近平主席的深情话语、坚定信念,为构建人类命运共同体不断凝聚行动共识。

8年多来,习近平主席不断丰富构建人类命运共同体理念的内涵,为破解世界面临的复杂难题提供正确指引——

为加强全球互联网治理,习近平主席在第二届世界互联网大会开幕式上指出:“网络空间是人类共同的活动空间,网络空间前途命运应由世界各国共同掌握。各国应该加强沟通、扩大共识、深化合作,共同构建网络空间命运共同体。”

(下转第二版)

历史车轮滚滚向前,世界潮流浩浩荡荡。只有因时而动、顺势而为,才能在历史前进的逻辑中前进,在时代发展的潮流中发展。

党的十八大以来,我们所处的是一个风云变幻的时代,面对的是一个日新月异的世界。一方面,和平与发展仍是当今时代的主题,世界多极化、经济全球化深入发展,文化多样化、社会信息化持续推进,国际格局和国际秩序加速调整演变。另一方面,世界经济陷入低迷,经济全球化遭遇逆风,单边主义、保护主义抬头,公平和效率、增长和分配、技术和就业等矛盾更加突出,贫富差距普遍存在,全球治理体系面临新的挑战。“世界怎么了、我们怎么办?”这是关乎人类社会何去何从的十字路口,也是关系人类前途命运的关键抉择。

唯有凝聚共识的思想,才有拨云见日的穿透力;唯有洞察未来的远见,才有指引前行的感召力。习近平总书记站在历史和时代的高度,从中国与世界共同利益、全人类前途命运出发,提出构建人类命运共同体的重大倡议,明确“中国外交的目标,就是要推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系,构建人类命运共同体”,深刻回答了“建设一个什么样的世界,怎样建设这个世界”的时代之问,解决了世界如何维护持久和平、实现共同发展的历史难题,具有划时代的重大意义。“我们的事业是全世界各国合作共赢的事业。国际社会日益成为一个你中有我、我中有你的命运共同体”,这是2012年12月5日党的十八大后不久习近平总书记在同在华工作的外国专家代表座谈时作出的重要判断:“这个世界,各国相互联系、相互依存的程度空前加深,人类生活在同一个地球村里,生活在历史和现实交汇的同一个时空里,越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体”,这是2013年3月23日习近平主席在莫斯科国际关系学院演讲时阐释的重大论断。从博鳌亚洲论坛年会开幕式上,提出牢固树立命运共同体意识的正确方向,到联合国成立70周年系列峰会上,论述打造人类命运共同体的主要内容;从领导人气候峰会上,提议共同构建人与自然生命共同体,到全球健康峰会上,倡导构建人类卫生健康共同体;从《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上,呼吁共建地球生命共同体,到第二届联合国全球可持续交通大会上,诠释构建全球发展命运共同体……高屋建瓴的擘画,鞭辟入里的论述,掷地有声的宣示,深刻阐释了构建人类命运共同体的时代背景、重大意义、丰富内涵和实现途径,引领中国特色大国外交理论和实践创新,为人类社会实现共同发展、持续繁荣、长治久安绘制了蓝图,展现了卓越政治家和战略家的开阔视野和宽广胸怀,彰显了大党大国领袖的天下情怀和责任担当。

伟大的思想一旦与伟大的事业紧密结合,就将展现出前所未有的蓬勃伟力,并推动这个时代大步向前迈进。提倡“构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系”,坚定不移在和平共处五项原则基础上发展同各国的友好合作,秉持共商共建共享的全球治理观,倡导国际关系民主化,维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序,维护多边主义和国际公平正义;

(下转第二版)

引领时代潮流和人类文明进步方向的鲜明旗帜

本报评论员

前10月

我国进出口同比增22.2%

外贸发展活力韧性足

据新华社北京电(记者谢希瑶)海关总署11月7日发布数据,今年前10个月,我国货物贸易进出口总值31.67万亿元,同比增长22.2%,比2019年同期增长23.4%。

从10月当月看,我国进出口总值3.34万亿元,同比增长17.8%,环比下降5.6%,比2019年同期增长23%。

海关总署统计分析司相关负责人表示,今年以来,我国统筹疫情防控和经济社会发展,国内经济持续恢复,外贸保持了两位数的同比增长,与2019年同期相比,今年前10个月的进出口

增速也超过了20%,这充分体现了我国外贸发展的活力与韧性。

数据显示,民营企业进出口增速最快、比重提升。前10个月,民营企业进出口15.31万亿元,增长28.1%,占我国外贸总值的48.3%,比去年同期提升2.2个百分点。

从贸易伙伴看,同期我国对前四大贸易伙伴东盟、欧盟、美国、日本分别进出口4.55万亿、4.34万亿、3.95万亿、1.98万亿元,分别增长20.4%、20.4%、23.4%、10.8%。同期,我国对“一带一路”沿线国家合计进出口9.3万亿元,增长23%。



湿地风景如画

11月8日,山东省烟台市牟平区鱼鸟河湿地公园的杉树火红,各种颜色交织,五彩斑斓,宛如油画。于春水摄(人民视觉)